

本文引用:宛 月. 原位结膜瓣转移手术加用中药治疗翼状胬肉的疗效观察[J]. 湖南中医药大学学报, 2020, 40(12):1557-1561.

原位结膜瓣转移手术加用中药治疗翼状胬肉的疗效观察

宛 月

(天长市中医院眼科,安徽 天长 239300)

[摘要] 目的 观察原位结膜瓣转移手术加用中药治疗翼状胬肉的临床疗效。方法 选取本院2018年1月至2019年12月原发性翼状胬肉患者共110例(124眼),按随机数字表法分为研究组和对照组,研究组采取原位结膜瓣转移手术加用中药治疗,55例(63眼);对照组采取传统胬肉去除手术,55例(61眼)。比较两组方案治疗后治愈率、术后恢复时间、角膜平均散光度及最佳矫正远视力。结果 研究组治愈率为98.41%,高于对照组的86.89%,差异有统计学意义($P<0.05$)。术后7d、30d、90d各相同时间节点的两组角膜散光度,研究组优于对照组,差异有统计学意义($P<0.05$)。治疗后研究组>0.5视力段上升的眼数多于对照组,差异有统计学意义($P<0.05$)。结论 原位结膜瓣转移手术加用中药治疗翼状胬肉具有疗效好、术后恢复快、促进视力恢复等优点,值得在临床推广应用。

[关键词] 翼状胬肉;桃红四物汤;泻心汤;原位转移;球结膜瓣

[中图分类号]R276.7

[文献标志码]B

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2020.12.023

Observation on Efficacy of Treatment for Pterygium with in Situ Conjunctival Flap Transposition Surgery and Chinese Materia Medica

WAN Yue

(Department of Ophthalmology, Tianchang Hospital of Traditional Chinese Medicine, Tianchang, Anhui 239300, China)

[Abstract] **Objective** To observe clinical efficacy of treatment for pterygium with in situ surgery of conjunctival flap transposition and Chinese materia medica. **Methods** A total of 110 patients (124 eyes) with primary pterygium were enrolled in our hospital from January 2018 to December 2019. They were assigned into a study group and a control group according to the random number table method. In the study group, 55 patients (63 eyes) were treated with in situ conjunctival flap transposition and Chinese materia medica; in the control group, 55 patients (61 eyes) were treated with traditional pterygium removal surgery. Cure rates, recovery time, average corneal astigmatism and best corrected far vision were compared between the 2 groups after the treatment. **Results** The cure rate in the study group (98.41%) was higher than that in the control group (86.89%), with statistically significant difference ($P<0.05$). At the same time points of 7 days, 30 days and 90 days after the surgery, the corneal astigmatism in the study group was better than that in the control group, with statistically significant difference ($P<0.05$). After the treatment, the increased number of eyes of the >0.5 vision segment in the study group was more than that in the control group, with statistically significant difference ($P<0.05$). **Conclusion** The treatment for pterygium with in situ conjunctival flap transposition and Chinese materia medica has advantages such as good efficacy, quick recovery

[收稿日期]2020-06-13

[作者简介]宛 月,女,学士,研究方向:眼科疾病的临床研究,E-mail:279293921@qq.com。

after surgery and promoting vision recovery, which is worthy of clinical promotion and application.

[Keywords] pterygium; Taohong Siwu Decoction; Xiexin Decoction; in situ transposition; bulbar conjunctival flap

翼状胬肉为眼科常见病及多发病之一,长期受风沙刺激、日光、劳累、慢性结膜炎长期未治疗、气候干燥以及紫外线照射等因素使球结膜充血、肥厚,结膜下组织呈三角形侵入角膜,因其形状似昆虫的翅膀,故名为翼状胬肉^[1-3]。大部分学者认为,结膜慢性炎症是由于外界刺激造成,结膜受刺激翼状增生所致,一般无需处理,但是若视力因角膜牵拉而下降,严重甚至遮挡瞳孔,则有致盲的风险,必须进行治疗^[4-6]。中医学认为眼球暴露于外,外感风邪,经络因邪客而瘀滞,胬肉胀起;或饮食不规律,结热于脾胃,眼络因邪热上攻而壅滞,瘀滞因风尘刺激加重,发为“胬肉攀睛”的疾病。脉络瘀滞、心火上炎是本症主要病因。治疗当以活血化瘀、退翳明目、清心泻火为主。目前,翼状胬肉的治疗以手术治疗为主,但是一般的手术治疗复发率较高^[7-8]。因此,寻找一种复发率低、疗效佳、创伤小的翼状胬肉治疗方法是眼科目前应努力研究的临床课题。本研究将原位结膜瓣转移手术加用中药治疗翼状胬肉的治疗效果与传统手术治疗效果进行比较,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院2018年1月至2019年12月原发性翼状胬肉患者共110例(124眼),按随机数字表法分为研究组和对照组,研究组采用原位结膜瓣转移手术加用中药治疗,55例(63眼),女性33例(37眼),男性22例,(26眼);年龄50~78(65.31±9.16)岁;病程5~15(7.20±1.35)年。对照组采用传统胬肉去除手术,55例(61眼),女性31例(35眼),男性24例(26眼),年龄51~79(65.87±9.73)岁;病程5~16(7.96±1.43)年。两组一般资料比较,差异无统计学意义($P>0.05$),具有可比性。

1.2 纳入标准

(1)患者签署知情同意书。(2)患者智力正常、神志清醒,与医护人员可无障碍交流;(3)有明确的手

术指征:①胬肉为进行性,且肥厚、充血;②胬肉侵入近瞳孔区,影响视力;③影响美容者^[3]。

1.3 排除标准

(1)不愿意配合术后随访及治疗者;(2)合并糖尿病、高血压等系统性疾病者;(3)合并青光眼、泪道疾病、眼底出血、视网膜脱离等疾病患者。

1.4 治疗方法

1.4.1 对照组 采取单纯胬肉切除术进行治疗。步骤如下:术前3次/5 min 奥布卡因滴眼液行表面麻醉,常规消毒铺巾开睑,胬肉颈部以2%利多卡因浸润麻醉,从颈部剪开结膜,上下向鼻侧延伸,分离出结膜下筋膜及胬肉组织,距离泪阜约1 mm左右,角膜缘处剪断胬肉组织,轻提胬肉组织并予以剪除,修剪边缘结膜,暴露较多巩膜,采用10-0丝线2~3针将结膜固定于巩膜上。钝性分离角膜缘处胬肉组织,反向剥离角膜上胬肉组织直至顺利将胬肉头部撕下,清理干净角膜上残留胬肉组织及角膜缘。生理盐水冲洗结膜囊,涂金霉素眼膏,包扎术眼。

1.4.2 研究组 采取翼状胬肉切除伴原位结膜瓣转移术加中药治疗,术前准备同对照组。手术步骤参考对照组至轻提胬肉组织并予以剪除,修剪平整胬肉边缘结膜,再次清理结膜下筋膜组织,使结膜呈现透明状,剪除一条形结膜组织作结膜瓣,将取下的结膜瓣位置上下颠倒,用10-0丝线与缺损处常规对位缝合好,余角膜上胬肉组织及角膜缘处理参照对照组,生理盐水冲洗结膜囊,涂金霉素眼膏,包扎术眼。研究组术后配合桃红四物汤合泻心汤加减治疗,组方为:生地黄10 g,黄连6 g,当归尾9 g,黄芩9 g,川芎12 g,大黄5 g,红花6 g,连翘12 g,桃仁9 g,荆芥10 g,菊花10 g,赤芍9 g,车前子9 g,薄荷6 g。水煎取汁,1剂/d,早晚两次温服,连续服用7 d。

1.5 观察指标与疗效评价

1.5.1 治疗效果 记录两组治疗后的治疗效果及复发率。评价标准:(1)复发。术后原胬肉区有带血管的

膜样组织跨越角膜缘,结膜充血明显,局部增厚。(2)治愈。角膜创面上皮修复,结膜瓣存活,结膜平复,无胬肉增生组织向角膜缘攀爬^[9]。

1.5.2 术后恢复时间 记录两组治疗后恢复角膜上皮的修复时间及结膜伤口愈合时间。评价标准:(1)角膜上皮修复。荧光素染色检查,无缺损着色区,角膜创面上皮长入;(2)结膜伤口愈合。结膜对合处伤口愈合,广泛结膜瓣内有巩膜表面血管长入。

1.5.3 后角膜散光度 对两组患者分别于术前、术后7 d、术后30 d、术后90 d采用拓普康的验光仪检查平均角膜散光度。

1.5.4 最佳矫正远视力 治疗前、术后90 d使用标准对数视力表,以LogMAR视力检测记录两组患者裸眼最佳矫正远视力(best correct distant visual acuity,BCDVA)。

1.6 统计分析

采用SPSS 23.0进行数据分析,其中计数资料用“%”表示,采用 χ^2 检验,计量资料进行t检验,以“ $\bar{x}\pm s$ ”表示,以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗效果比较

研究组治愈率为98.41%,显著高于对照组(86.89%),差异有统计学意义($P<0.05$),见表1。

表1 两组患者治疗效果比较[眼数(%)]

组别	眼数	治愈	复发
研究组	63	62(98.41)	1(1.59)
对照组	61	53(86.89)	8(13.11)
χ^2 值		6.118	
P值		0.013	

2.2 两组患者恢复时间比较

研究组角膜上皮修复时间与对照组比较,差异

无统计学意义($P>0.05$);结膜愈合时间虽然比对照组略长,但差异无统计学意义($P>0.05$)。见表2。

表2 两组患者术后恢复时间比较($\bar{x}\pm s$)

组别	眼数	结膜伤口愈合时间/d	角膜上皮修复时间/d
研究组	63	11.93±1.59	1.63±0.35
对照组	61	11.58±1.75	1.73±0.48
t值		1.166	1.329
P值		0.246	0.186

2.3 两组患者角膜散光度比较

两组患者治疗前角膜散光度比较,差异均无统计学意义($P>0.05$);术后7 d、30 d、90 d与同组术前比较,治疗后角膜散光度优于治疗前,差异均有统计学意义($P<0.05$);与同组术后7 d比较,术后30 d与90 d角膜散光度降低,差异有统计学意义($P<0.05$);与同组术后30 d比较,90 d角膜散光度轻微降低,差异无统计学意义($P>0.05$)。治疗后两组术后7 d、30 d、90 d各相同时间节点角膜散光度比较,研究组优于对照组,差异有统计学意义($P<0.05$, $P<0.01$)。见表3。

表3 两组术后角膜散光度比较($\bar{x}\pm s$,D)

组别	眼数	术前	术后7 d	术后30 d	术后90 d
研究组	63	3.09±1.14	1.68±0.84 [#]	1.10±0.51 ^{**}	1.02±0.71 ^{**}
对照组	61	3.01±1.21	2.16±1.05 [#]	1.51±0.72 ^{**}	1.48±0.69 ^{**}
t值		0.853	2.815	3.668	3.657
P值		0.395	0.006	<0.001	<0.001

注:与同组术前比较,[#] $P<0.05$;与同组术后7 d比较,^{**} $P<0.05$

2.4 两组患者治疗前后标准视力对数表检测情况比较

两组患者治疗前各视力段眼数比较,差异无统计学意义($P>0.05$);治疗后研究组<0.3视力段人数少于对照组,研究组>0.5视力段上升的眼数多于对照组,差异有统计学意义($P<0.05$)。见表4。

表4 治疗前后两组患者标准对数视力表检测情况比较[n(%)]

组别	眼数	<0.3		0.3~0.5		>0.5	
		术前	术后	术前	术后	术前	术后
研究组	63	28(44.45)	14(22.22)	29(46.03)	25(39.68)	6(9.52)	24(38.10)
对照组	61	26(42.62)	23(37.71)	30(49.18)	26(42.62)	5(8.20)	12(19.67)
t值		0.264	7.563	0.032	0.146	0.068	5.105
P值		0.607	0.006	0.857	0.702	0.950	0.024

3 讨论

翼状胬肉是较为常见的眼科疾病之一,角膜缘干细胞受损是其发病机制,形成增生的基础为产生的睑裂斑。充血时严重影响外观形象,侵犯瞳孔区,将视线遮盖,牵拉角膜导致散光,对视力影响很严重^[10-14]。药物治疗对翼状胬肉的治疗效果不佳,无法阻止或抑制其发展和形成,而且有一定的不良反应,甚至会有导致球萎缩的风险^[15-19]。目前,临床有效的治疗方法为手术治疗,但单纯的切除手术复发率较高,主要原因是:残留的血管细胞及纤维细胞活化、细胞外基质蛋白沉积、术后炎症及手术创伤等导致形成纤维血管组织,胬肉复发。其次为角膜缘组织受损,不能重建正常角膜缘上皮表型,结膜化角膜上皮,过度增生纤维血管组织,角膜创面有巩膜表层新生血管进入等都是其复发的原因^[20-23]。因此,预防翼状胬肉术后复发的关键为将胬肉组织彻底切除干净,同时阻止纤维血管增生及细胞外基质蛋白沉积等^[13]。总结起来,胬肉单纯切除术,结膜切口平整性差,胬肉组织容易增生,复发率高。胬肉切除联合结膜瓣原位转移法,采用原位的球结膜瓣拦截和阻断过度生长的变态结膜组织,抗感染能力强、不易缺血坏死及血运好等都是原位转移球结膜瓣的优势,增加了手术成功率,减少了复发率^[24-25]。相较于其他结膜移植术,避免了新增创口,减少了组织损伤,很好的保护了后期白内障青光眼等其他手术切口周边的结膜组织。

中医学认为“翼状胬肉”多属心肺风热壅盛,脉络受损,热入血分,故其综合病机为心肺风热、血热瘀滞,治疗当活血化瘀、祛风清热、清心泻火、退翳明目^[26-27]。本研究中的组方意义为:赤芍、川芎、当归、红花、桃仁消肿止痛,活血祛瘀;生地黄、车前子清肝凉血明目;连翘清热解毒;荆芥泻其壅滞,祛风散邪;薄荷、菊花祛风退翳;大黄、黄连、黄芩清热泻火。诸药合用共奏清肝明目、活血化瘀、清心泻火之功效。现代药理研究显示,祛风药与清热泻火药合

用,可祛除外邪,抑制新翼的产生和发展。活血祛瘀药具有扩张血管,增加血流量,改善微循环,促进新陈代谢,软化结缔组织以及抗感染等作用^[28-29],改善角膜缘及角膜干细胞缺氧状态,阻止结缔组织和血管生长因子增生。本研究结果显示:原位结膜瓣转移手术加用中药治疗翼状胬肉的治愈率、术后恢复时间、角膜散光度恢复及BCDVA的恢复均显著优于传统手术治疗。

综上所述,原位结膜瓣转移手术加用中药治疗翼状胬肉具有疗效好、术后恢复快、促进视力恢复等优点,值得在临床推广应用。

参考文献

- [1] 朱双双,石海宏.LCAT术联合术后玻璃酸钠滴眼液治疗翼状胬肉的临床观察及对复发率OSDI评分的影响[J].河北医学,2019,25(9):1409-1412.
- [2] FONSECA E C, ROCHA E M, ARRUDA G V. Comparison among adjuvant treatments for primary pterygium: a network meta-analysis[J]. British Journal of Ophthalmology, 2018, 102(6):748-756.
- [3] 张旭东.实用眼科学[M].科学出版社,2015:102-105.
- [4] 张俊芳,杨梅,朱蓉嵘.江苏省阜宁县农村50岁及以上人群翼状胬肉流行病学调查及相关危险因素分析[J].中华实验眼科杂志,2019,37(3):212-217.
- [5] ARRIOLA-VILLALOBOS P, CIFUENTES-CANOREA P, PERAZA-NIEVES J E, et al. Fibrin glue conjunctival autograft for primary pterygium: Overall outcomes and outcomes in expert versus trainee ophthalmologists [J]. Journal Francais D'ophtalmologie, 2018, 41(4):129-140.
- [6] 娄华东,高翔,高磊.对翼状胬肉手术时机的思考[J].中华眼科杂志,2018,54(12):887-888.
- [7] 吴迪,孙晓楠,杜林.雷帕霉素对体外培养人翼状胬肉成纤维细胞增生、移行和纤维化的抑制作用[J].中华实验眼科杂志,2018,36(12):902.
- [8] 李中庭,冷炫,张艳莉.应用眼表分析仪研究原发性翼状胬肉患者眼表变化[J].中华实验眼科杂志,2018,36(12):942-945.
- [9] 唐浩英,马红,卢敏,等.翼状胬肉的不同术式对创面上皮修复及复发率的影响[J].国际眼科杂志,2013,13(5):974-976.
- [10] 杨成毅,刘明.复发性翼状胬肉切除术中丝裂霉素C浓度的选择

- 研究[J].现代仪器与医疗,2018,24(1):107-108,113.
- [11] 杨梅,管宇,康丽华.中国40岁及以上人群翼状胬肉患病率Meta分析[J].中华实验眼科杂志,2019,37(3):190-196.
- [12] 常晓雪.自体角膜缘干细胞移植治疗翼状胬肉168例分析[J].当代医学,2018,24(16):55-56.
- [13] 杜刚,谈清明,李琼芝.翼状胬肉切除联合自体角膜缘干细胞移植术治疗翼状胬肉的临床疗效观察[J].眼科学,2016,5(2):P.45-48.
- [14] FELIPE PEREIRA, HELIO FRANCISCO SHIROMA, MULLER GONÇALVES URIAS, et al. Pilot Study Comparing Topical Anesthetic Agents in Pterygium Surgery: Subconjunctival Injection Versus 2% Lidocaine Gel Versus 5% Lidocaine Gel [J]. Cornea, 2018, 37(2):1.
- [15] KEIICHIRO MINAMI, KAZUNORI MIYATA, ATSUSHI OTANI, et al. Detection of increase in corneal irregularity due to pterygium using Fourier series harmonic analyses with multiple diameters [J]. Japanese Journal of Ophthalmology, 2018, 62(3):342-348.
- [16] 唐由之,肖国士.中医眼科全书[M].北京:人民卫生出版社,1996:775-777.
- [17] 王永新,阴鹰.角膜缘干细胞移植用于翼状胬肉治疗的疗效研究[J].中国医学创新,2018,15(34):1-4.
- [18] 屈爱红.翼状胬肉切除联合自体角膜缘干细胞移植术治疗翼状胬肉的临床疗效[J].当代医学,2018,24(34):89-91.
- [19] 王娟.翼状胬肉不同手术方式对术后泪膜影响的研究进展[J].国际眼科杂志,2018,18(1):89-91.
- [20] 敖雪芹.翼状胬肉切除术联合自体结膜瓣移植临床观察[J].临床医药文献电子杂志,2018,5(2):35,37.
- [21] 孙振蕊,丁琳,闫璐,等.翼状胬肉的发病机制及治疗的现状与进展[J].现代生物医学进展,2018,18(3):577-580.
- [22] 杨永辉.自体角膜缘干细胞移植和羊膜移植治疗翼状胬肉的疗效及安全性分析[J].中外医疗,2018,37(5):122-123,131.
- [23] 蒋兆荣.自体角膜缘干细胞结膜瓣移植术在翼状胬肉治疗中的临床效果及其对泪膜功能的影响研究[J].中国实用医药,2018,13(15):20-22.
- [24] 岑爱丽.翼状胬肉手术治疗与护理新进展[J].实用临床护理学电子杂志,2018,3(17):183-185,191.
- [25] 贺挺,袁建树,贺思源.Avastin在翼状胬肉治疗中的药代动力学研究和临床疗效评估[J].现代实用医学,2018,30(7):875-877.
- [26] 田野,彭俊,蒋鹏飞,等.《眼科集成》组方用药特色探讨[J].湖南中医药大学学报,2020,40(1):42-45.
- [27] 曾志成,彭清华.退翳明目汤对翼状胬肉切除术后基泪液分泌和泪膜稳定性的影响[J].中医杂志,2014,55(3):218-221.
- [28] 田继良.解表药在外眼病中的使用[J].中医药信息,1989(2):7-8.
- [29] 孟幼杰.活血化瘀法在眼科中的临床应用[J].辽宁中医杂志,2005,32(3):231.

(本文编辑 贺慧娥)